鄞州区卫生局2009年度政务信息公开报告
2009年，鄞州区卫生局进一步加强对政府信息公开工作的组织领导，认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》和《宁波市政府信息公开规定》以及省、市政府的相关要求，在上级部门的指导下，不断完善政府信息公开工作制度，健全工作机制，强化监督考核，各项工作任务圆满完成，被区政府评为电子政务考核优秀单位，举办的门户网站“鄞州卫生网”被评为宁波市卫生系统优秀网站和中国鄞州门户网站优秀子网站，政务信息被省卫生厅评为先进单位三等奖。现将2009年度政务信息公开工作情况报告如下：

一、组织领导和规范化建设情况。一是加强领导。成立了鄞州区卫生局政府信息公开条例施行工作领导小组，由俞曹平局长任组长，局其他领导班子成员任副组长，局中层干部任组员，下设办公室负责日常公开工作，形成了良好的领导机制。二是明确责任。为进一步理顺工作关系，制定并印发了《宁波市鄞州区卫生局实施中华人民共和国政府信息公开条例工作方案》，将我局进行政府信息公开的指导思想、基本目标、工作要求、时间安排做了明确规定，同时制定了详细的公开指南、公开目录和公开格式规范，将每一条内容落实到每个科室。三是健全制度体系。不断完善信息公开审查、依申请公开、考核评议、年度报告等制度，努力使政务信息公开工作每个环节处理都有章可循、有据可依。目前尚未建立新闻发言人制度，有待进一步改进。四是强化学习考评。为了让公开的信息更加及时、准确，我们将《中华人民共和国政府信息公开条例》和我局出台的文件复印给每一个责任科室，并通过集中学习、科室自学等方式，让每一个工作人员都了解我局政务信息公开的内容和程序，方便在群众需要查询时直接、准确的告知其途径和方法。同时，加大考核力度，明确考核内容及量化标准，将考核结果作为相关单位年度目标工作管理考核及评先评优的一项参考依据，有效提高了政务公开工作规范化程度，保证公开内容的真实性、公开工作的时效性和公开行为的经常性。
二、场所及网站建设情况。对本单位办事指南进一步作梳理，并根据实际情况，在大厅触摸屏中公示了科室设置、职能职责、人员分工、行政许可事项、举报电话等重要信息，并公开了信息公开指南和目录以及查询方式，便于群众办事。同时以门户网站作为信息公开主要场所进行运行和维护，2009年我局投入资金并花了大量的精力，对网站进行了全新改版，进一步完善了政府信息公开栏目，在完善工作动态、政策文件、公告栏等栏目的同时，推出了在线服务栏目，涉及检验信息查询、执业资格查询、许可事项公示、收费标准查询、行政许可办事指南等，这些栏目内容充实，链接畅通，受理及时，为群众获取卫生工作信息提供了便利，尤其是网上检验单查询系统，可以让群众通过网络平台查询检验结果，免去了群众等待结果和来回奔波的麻烦，受到群众的普遍欢迎。据不完全统计，今年我局通过网站共发布各类信息超过2000条。
三、主动公开政府信息情况。2009年至目前我局通过政府信息公开系统公开政府信息301条，每月平均更新27.4条，其中主动公开的301条，需申请公开的0条。我们在卫生局设立了信息查询场所，在区政府信息公开平台上，公布了查询途径、方式、要求和联系电话，为使公开工作更加贴近群众，我们专门在鄞州卫生网首页设立信息公开的专门栏目，将相关公开内容及时公开，让群众能更加快捷、方便的查询到相关信息。至目前，我局未接到过群众申请要求。未出现被申请行政复议和提起行政诉讼情况。

四、年度报告情况。我局每年对照区政务信息公开工作目标管理考核实施细则和标准，开展自查自评自测工作，及时编写含6方面要素的政务信息公开年度工作报告，年度报告能按期上报至区有关部门，并及时在网站的公告栏中予以公开。
五、监督保障情况。2009年度，我局未发生一起举报、投诉信息被查实情况，未发生一起泄密或影响稳定的情况被查实情况，未发生行政复议、诉讼败诉的情况，未出现信息公开应急事件，能及时完成上级布置的其他各项事项。与此同时，我局积极将推动卫生事业发展、反映部门特色的重要信息及时上报区政府门户网站和鄞州日报，被评为鄞州区新闻工作先进单位和通讯报道先进集体。
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