鄞州区统计局（鄞州调查队）2011年
政府信息公开工作年度报告
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》），特向社会公布2011年度局队信息公开年度报告。年报由概述、主动公开政府信息的情况、依申请公开政府信息的情况、政府信息公开的收费及减免情况、申请行政复议提起行政诉讼和申诉的情况、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况等六个部分组成。本报告中所列数据的统计期限自2011年1月1日起至2011年12月31日止。本报告的电子版可在本局政府网站（http://tjj.nbyz.gov.cn/）中政府信息公开专栏下载。
一、概述

推行政府信息公开，是提高科学执政、民主执政、依法执政能力和水平，构建社会主义和谐社会的必然要求。2011年，局队深入贯彻《条例》精神，不断完善信息公开工作各项制度、深化公开内容、规范公开载体形式、加强基础性建设，由办公室、法规科、信息化办公室共同维护管理，信息公开工作取得了新的进展。具体表现在以下两个方面：　

（一）建立新闻发言人制度。由局党组成员、副局长裘松涛担任局队新闻发言人，并在今年7月26日、10月24日两次召开统计数据新闻发布会，鄞州电视台、《鄞州日报》等新闻媒体一同出席新闻发布会。发布会系统介绍了全区经济运行情况，进一步营造了鄞州区统计工作公开、透明的信息环境，规范了信息发布渠道，保障了社会各界获取政府统计信息的权利，充分发挥了统计信息对生产、生活和经济社会活动的服务作用。
（二）健全完善政府信息公开制度体系
为了有效地推行政府信息公开工作机制和制度规范，确保工作有序展开。局队认真学习贯彻鄞州区关于政府信息公开工作的相关规定，坚持以较为合理的信息目录发布有用的信息。
（三）多种手段确保信息高质高产
为了加强信息的数量和质量，局队制定《统计信息网运行管理办法》明确信息更新的责任制度。由办公室、法规科、信息化办公室负责工作信息，两手抓数据质量。并且，制度明确了信息的考核办法，有专人对信息进行登记管理，使各个专业同志对信息提供有了压力和动力。其次，局队对公开的信息进行层层把关，努力确保公开信息及时、准确、有效。由局领导对提供的信息进行数据、文字、内容、时限方面的把关，以保证信息的及时性和准确性；对提供的稿件审查其投寄对象，初次认定能在政府门户网上进行公开的稿件，报负责人进行审核、审批；最后，管理员根据审批意见在政府门户网上进行公布。
二、主动公开政府信息情况

（一）主动公开政府信息的数量

我局今年通过区政府信息公开系统累计主动公开政府信息52条，其中全文电子化达100%。

（二）主动公开政府信息的类别
政策法规类信息3条，占6%，主要包括统计法律知识及本部门文件；业务类信息45条，占89%，主要涉及动态信息、统计数据、工作总结等信息。
（三）主动公开政府信息的形式

在主动公开信息工作中，为方便公众了解信息，本局在主动公开政府信息的形式上采用了政府网站开辟专栏，并重点加强本局政府信息公开受理处的建设，形成统一受理、统一办理、规范服务的工作流程，为公众了解信息提供便利。通过“鄞州统计信息网”网站、“中国·鄞州”政府门户网站、《鄞州日报》等媒体主动向市民公开统计工作动态。
三、依申请公开政府信息办理情况

（一）申请情况

2011年，公民、法人或其他社会组织未对局队的有关信息申请公开。

（二）申请处理情况

2011年没有任何申请，所以没有进行处理。

（三）咨询情况

局队2011年共收到群众咨询10次，全部予以答复。
（四）不予公开政府信息情况

2011年，局队符合公开条件的信息未有不予公开情况。

四、政府信息公开的收费及减免情况

由于局队未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案、行政诉讼案和有关的申诉案，因此未发生与诉讼（行政复议、行政申诉）有关的费用。

五、申请行政复议、提起行政诉讼和申诉的情况

本局2011年度未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案、行政诉讼案和有关的申诉案。

六、工作存在的主要问题和改进情况

（一）存在的主要问题

2011年，局队政府信息公开工作在完善各项制度、规范信息公开载体形式、信息更新等方面取得了新的进展，但政府机关主动公开政府信息内容与公众期望值还有一定差距。主要存在以下问题：一是信息公开的内容不够全面；二是公众服务水平有待加强。局队将从以下两个方面进一步加强工作：
1．切实提高信息公开的主动意识。政府信息公开制度是建立社会主义民主政治的重要内容，是充分保障广大群众知情权、参与权、表达权和监督权的重要举措。在今后工作中，局队要从思想源头上高度重视政府信息公开工作。进一步加强培训和宣传工作，加强对政府信息公开业务人员和机关工作人员的培训，提升公开意识，提高业务水平。

2．逐步扩大公开内容，补充完善政府信息。对原有的政府信息公开目录等进行补充完善，及时更新，扩大公开内容，保证公开信息的完整性和准确性。向社会及时披露公众关注的重要决策等统计信息；积极利用信息化手段，丰富统计信息服务渠道，扩大公开内容和范围；提高公众对统计信息公开的知晓率和参与度。特别是加大有关办事方面政府信息的公开力度，继续重点推进与经济发展和民生密切相关的统计信息公开。
                           鄞州区统计局（鄞州调查队）
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