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鄞政办发〔2022〕1号

宁波市鄞州区人民政府办公室关于

支持企业留工优工促生产的实施意见
各镇政府、街道办事处，区政府各部门、直属单位：

为深入贯彻中央经济工作会议和全省民营经济发展大会精神，进一步落实《宁波市人民政府办公厅关于支持企业留工优工促生产的通知》（甬政办发〔2021〕73 号），统筹抓好疫情防控和经济发展，支持企业春节期间留工优工，确保经济高质量发展，做到稳中求进，结合鄞州工作实际，并经区政府第103次常务会议审议通过，现提出如下实施意见：

一、稳产促增，支持企业抓生产抢先机 
在坚决守住安全生产底线前提下，鼓励订单饱满企业和建设任务重、工期紧的重大项目施工企业合理制订春节期间生产建设计划，根据实际情况调度增加第一季度产能安排。对2022年第一季度工业产值同比增长10%及以上的规上工业和规下样本企业，产值每增加300万元奖励1万元，每家企业最高奖励10万元。同时，对2021年第一季度工业总产值达到1000万元以上的制造业企业（不含国有及国有控股企业），在2022年第一季度工业总产值同比增长10%及以上的，产值每增加1000万元奖励1万元，每家企业最高奖励50万元（与前项政策按就高不重复原则执行）。对2022年第一季度新进规上工业企业（不含国有及国有控股企业）每家奖励10万元，其中第一季度工业总产值超出2000万元以上部分，每1000万元奖励1万元，每家企业合计最高奖励15万元。（责任单位：区经信局；配合单位：区财政局）春节期间建设不停歇的重大项目，涉及临时用地复垦押金的，可以银行保函的方式代替。（区自然资源和规划分局、区金融监管局，各镇、街道按职责负责）
二、降本增利，支持企业稳岗位减负担

按照国家规定，延长阶段性降低企业失业保险费率政策至2022年4月30日。落实普惠性稳岗返还政策，对不裁员少裁员的参保企业，按规定给予失业保险费返还；人力资源服务企业申请稳岗返还的，须按约定协议与用工单位分配返还资金。（责任单位：区人力社保局；配合单位：区财政局，各镇、街道）进一步推进减费降税，全面落实月销售额15万元以下的小规模纳税人免征增值税、小型微利企业减征所得税、研发费用加计扣除、固定资产加速折旧、支持科技创新进口等税收优惠政策。制造业中小微企业按规定延缓缴纳2021年第四季度部分税费。（责任单位：区税务局）

三、稳定供应，强化企业生产要素保障

完善应对极端天气应急预案，保障各类生产要素稳定供应。（区发改局、区经信局、区交通运输局、区水利局、区综合执法局、区供电公司按职责负责）

四、广招互补，满足企业招工用工需求

在疫情可控情况下，春节前后举办“甬上乐业·最美就鄞”新春系列招聘会，区、镇（街道）、村（社区）三级联动，开展“百日千万网络招聘”专项行动。运用“天工帮”“鄞企互助联盟”智慧招聘平台，发挥企业用工余缺调剂机制作用。巩固与拓展“十省百城千县”劳务协作，赴外开展劳务协作招聘会不少于5场次，切实发挥省外劳务“蓄水池”作用，引导人力资源服务机构为企业提供招工服务，提高有组织劳务输入精准度，满足企业急需用工。鼓励企业多渠道扩大招工，对企业2022年2月参保人员环比每新增1人，给予企业500元/人的补助，每家企业不超过10万元。（责任单位：区人力社保局；配合单位：区财政局，各镇、街道）

五、加强关怀，引导外地员工安心留鄞
区总工会、区工商联等要向全区企业发出留鄞倡议，引导外地员工留鄞过年。各级工会要对春节期间不停工、不停产的重点项目、重点工程、重点企业一线员工开展走访慰问，安排资金100万元用于开展关心关爱活动。鼓励企业向留鄞员工发放“新年开工大礼包”，抢得新年用工先机。有条件的镇（街道）向留鄞过年的市外户籍员工给予适当补贴。倡导企业和行业协会为春节期间坚守岗位的留鄞员工发放一定数量的住宿餐饮折扣券、电影景点免费券等。（区总工会、区工商联、区财政局、区商务局、区文广旅游体育局，各镇、街道按职责负责）

六、优化保障，激励员工坚守工作岗位

鼓励春节期间生产的企业采取发放“留岗红包”、保障住宿、改善就餐环境等措施，提高留鄞员工春节期间坚守岗位积极性。对2022年1月26日至2月10日期间在我区规上工业企业、限上服务业企业（不含国有及国有控股企业）和重大项目施工企业一线生产岗位工作，且2021年12月在甬缴纳社会保险的非我市户籍员工给予专项补贴，补贴标准为每人每天100元，每人最高不超过500元。员工专项补贴由企业代为申报，属地镇（街道）审核，经“甬易办”平台发放。经信、住建、交通运输、水利等部门要开展春节期间企业生产经营、留工用工、返乡返岗等情况专项摸底调查，及时掌握企业春节开工、员工在岗等情况。安排资金150万元，向春节期间在建重点工程的市外户籍留鄞建筑工人发放民生保供慰问金，保障重点项目稳岗用工。关爱对口帮扶地区留鄞务工人员，对脱贫劳动力给予每人1000元慰问补贴。（责任单位：区人力社保局；配合单位：区经信局、区财政局、区住建局、区交通运输局、区水利局，各镇、街道）

七、丰富内容，营造浓厚温馨过节氛围

鼓励企业落实职工节日福利，在落实疫情防控要求基础上，为外地留鄞职工组织开展茶话会等暖心活动。工会、共青团、妇联、文化部门要组织开展形式多样的节日慰问、上门服务和送文化下乡进企业等活动。春节期间，职工可凭“5·1服务卡”享受系列迎春特惠活动；各地工会场馆、国有投资的体育场馆、综合性广场、非古建筑及遗址类国有博物馆、美术馆等向留甬员工和家属免费开放。鼓励各大电信运营商提供“留甬过年流量大礼包”等优惠服务，推出普惠型、精品型千元优惠套餐，引导留甬员工以网上拜年方式向亲友传递祝福。（区总工会、区商务局、区文广旅游体育局、区国资中心、团区委、区妇联，各镇、街道按职责负责）
八、强化调度，保障员工尽早顺利返岗

严格落实疫情防控要求，采取多种形式保障市外员工顺利返岗。2022年2月1日至2月28日，对企业（不含国有及国有控股企业）租用（含合租）大巴车跨省“点对点”组织市外员工返岗，或省外劳务协作输出地包车输送市外员工返岗的，符合条件的按包车费用的50%给予补贴，每家企业最高不超过20万元；对自行到我市企业（不含国有及国有控股企业）返岗就业的市外员工（含春节期间坚守岗位的留甬员工调休返岗），符合条件的给予返岗交通补贴，补贴标准为市外省内100元/人、华东地区300元/人、华东地区以外500元/人。返岗交通补贴由企业代为申报，属地镇、街道审核，经“甬易办”平台发放。（责任单位：区人力社保局；配合单位：区财政局、区交通运输局、区大数据中心，各镇、街道）
九、治欠保支，切实维护员工合法权益

指导企业与员工协商制订春节错峰避峰放假和调休计划。春节期间安排员工正常工作的企业，应按规定支付工资和加班工资。全面开展根治欠薪冬季专项行动，畅通维权渠道，加大“安薪码”推广宣传力度，开通仲裁调解“绿色通道”，加强部门间协作，切实履行好行业监管主体责任，落实元旦、春节期间实体化办公制度，加强隐患排查和纠纷处置，严厉打击恶意欠薪违法行为，确保春节前欠薪问题动态“两清零”，确保员工按时足额领到工资。（责任单位：区人力社保局；配合单位：区信访局、区公安分局、区住建局、区交通运输局、区水利局、区总工会，各镇、街道）
十、精密组织，强化疫情管控措施落实

各地各部门要督促生产企业开展健康宣传教育工作，教育引导员工增强疫情防护意识。要指导督促生产企业做好春节期间疫情防控应急预案，严格落实各项疫情防控规定，落实企业建立外地返岗员工登记和健康管理制度，确保做到全覆盖、不遗漏。卫生健康部门要指导督促企业向留鄞员工发放防疫礼包。（责任单位：区卫生健康局；配合单位：区经信局、区商务局，各镇、街道）
本通知自发文之日起施行至2022年12月31日止,相关政策措施已明确施行时间的，从其规定；与其他同类政策按就高不重复原则执行；国家、省出台或调整相关支持政策的，按新规定执行。
宁波市鄞州区人民政府办公室

                               2022年1月11日

抄送：区委各部门，区人大办，区政协办，区人武部，区法院，区检
察院，区级各人民团体、新闻单位。
鄞州区人民政府办公室　　　                  2022年1月11日印发



