鄞州区交通运输局2018年度政府信息

公开年度报告

按照市、区政府信息公开工作规定和要求，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》），特向社会公布2018年度鄞州区交通运输局政府信息公开工作年度报告。本报告由概述、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息办理情况、政府信息公开收费及减免情况、政府信息公开申请行政复议及诉讼情况、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况、其它需要报告的事项七部分组成。本报告中所列数据的统计期限截止2018年12月31日。本报告的电子版本可在鄞州区政府信息公开平台上下载。如对本报告有疑问，请联系：鄞州区交通运输局，电话：87409504。

    一、概述

鄞州区交通运输局的政府信息公开工作，严格按照省、市、区有关政务公开工作相关规定，认真贯彻区政府《关于印发2018年宁波市鄞州区政务公开工作要点及责任分工的通知》各项要求，以“最多跑一次”改革为主线，大力推进决策、执行、管理、服务、结果“五公开”，不断提升政务公开的质量和时效，扎实推进全局政府信息公开工作。

    （一）明确职责，着力完善政务公开工作考核机制。
全年以来，我局进一步压实责任，成立了政务公开工作领导小组机构，落实专人负责政府信息公开工作。并有效建立起政务信息公开考核制度，年终对政务信息公开工作进行考评。同时积极落实“谁主管、谁负责”的政务公开责任追究制度和保密审查制度，定期对信息公开专栏内发布的政府信息及相关文件进行自查，确保相关公开信息内容完整、更新及时。

（二）积极应对，着力加强主动公开和解读回应工作。   

坚持以公开为常态、不公开为例外，把公开透明要求贯穿到全局整体工作的各个环节，对除依法需要保密外的信息、文件、决策等内容都及时公开。进一步推进人大代表建议和政协委员提案办理结果公开工作，全年共及时公开31件人大政协答复意见。深入推进财政预决算信息公开，在3月和9月，按规定及时公开了2018年部门预算和2017年部门决算。积极推动实施“双随机、一公开”监管，及时公开综合监管和检查执法信息。同时积极配合区网信办，组织局网络舆情小组推进政务舆情回应，制定每日巡查管理工作表，对主要门户网站、论坛、微博及新闻跟帖进行日常监管，掌握舆情动态，确保发现舆情快速反应、及时回应。
    （三）提升水平，着力提升政务服务工作成效。
进一步查漏补缺，完善局政府信息年度报告、公开指南和依申请公开等各个事项。深入推进“互联网+政务服务”，扎实加强行政服务中心交通窗口内部管理，提升窗口审批效率。推进移动网上办事，进一步完善“微审批”平台，重点推广三个微信办理“零跑腿”审批项目，至目前累计微审批298件，同时还被市交通委作为“最多跑一次”优秀改革案例上报给省交通厅。积极落实“证照联办”改革，实现了道路货物运输站（场）、普通货物运输两个事项的证照联办，节省时间，提高办事效率，进一步助推“最多跑一次”改革。

（四）力求实效，着力推进政务公开平台建设。

进一步强化局网站日常管理、运维工作，及时更新完善相关公开信息，对重大政策解读、热点信息、时效新闻等内容进行公布。至12月31日，我局共主动公开政府信息352条。同时我局充分运用好新媒体平台，以“鄞州交通”微博和微信公众号为发布载体，利用新媒体阅读形式传播行业动态、政策法规、党建工作等方面，至12月31日，微信公众号公开信息数278条，微博公开信息数121条。此外，进一步发挥“鄞州交通”双微（微信和微博）影响力，在微博上回复网友对交通运输行业的问题和意见；在微信上定期开展线上活动，拓宽扩大受众面。

（五）推进“五公开”，加强政府信息公开审查工作。

进一步明确全区交通运输系统“五公开”的主体、内容、时限、方式，及时调整信息公开相关人员工作变动情况，确保相关信息不滞后。建立规范政府网站信息公开发布工作流程和审核机制，填写信息公开平台信息发布前审批表，对发布的公开信息按照规定存档记录，以备查阅。同时对主动公开的政府信息，做到在规定工作日内发布或更新，无超时现象，发布的信息纳入的类别正确，发布的信息内容完整。此外，开设建立依申请公开渠道，提供依申请公开途径，明确相关答复时间、要求。今年以来，对1件依申请公开政府信息办理事项按规定进行了告知。

    二、主动公开政府信息的情况

    （一）本机关主动公开政府信息的数量。截止2018年12月31日，我局共主动公开政府信息352条，其中，其他文件1条、发展规划1条、重要项目1条、计划总结12条、工作进展280条、提案议案31条、其他工作信息17条、人事任免2条、财政预决算2条、专项经费1条、年度报告1条、重大决策公开3条。局门户网站公开信息数287条；微博公开信息数121条；微信公众号公开信息数278条。
    （二）信息公开的形式。主要为区交通局门户网站公开，并与鄞州区政府信息公开网络平台建立和畅通链接。同时通过微博、微信官方号“鄞州交通”进行公开发布信息。

    三、依申请公开政府信息办理情况

对依申请公开的政府信息，明确了公开范围、受理机构、申请方式、申请处理、收费标准和监督方式。2018年度收到1起依申请公开的政府信息申请，并按规定及时进行了书面答复告知。
    四、政府信息公开收费及减免情况

2018年度无向政府信息公开申请人进行收费的情况;委托浙江共业律师事务所调查了解案件事实、起草行政复议答复书、汇编行政复议答复证据目录、法律依据等共支出7000元。
    五、政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况，包括次数、原因、结果等

2018年度收到1起申请行政复议。由于当事人觉得我局第一次告知的书面答复相关内容不够具体，于是向市交通运输局提起了行政复议，要求我局再次进行全面答复。目前已完成市交通委的行政复议相关答复，并主动与当事人对接。
    六、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况

2018年我们按照《条例》规定及区政府的安排部署，认真开展政府信息公开工作，但还有一定差距，主要表现在：公开意识及内容需进一步深化，公开形式的便民性需进一步深化，适合群众查阅的公开形式不够丰富，组织引导工作需进一步加强。

    在2019年，我局将进一步加大政务公开工作力度，加强对公众关注度高的政府信息梳理，进一步加强政府信息公开工作，建立公开内容审查、更新维护等工作机制，确保政务公开工作深入、持续、高效开展。

   七、其它需要报告的事项
   无
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