关于鄞州区博士后工作管理办法（2021修订）
的起草说明

区人力社保局

2021年5月8日
一、起草背景及必要性

2021年3月，省人力社保厅在全省人社数字化改革会议上指出：今年我省将启动“万名博士集聚行动”，并将“打造博士后服务科技自立自强的浙江样板”工作列入今年全省人社系统重点打造的“十大样板”工程，要求全省各地进一步加大博士后工作的政策配套支持力度，采取“超常规”举措，“拼抢”博士后人才。今年4月，市人社局出台《深入推进青年友好城建设的若干举措》（甬人社发〔2021〕10号），要求各区（县、市）继续加大青年博士后的支持力度。
近年来，鉴于博士后工作在全省取得巨大成功，省人力社保厅逐步放宽了对企事业单位设立省级博士后工作站的条件限制，意在进一步扩大全省各地的博士后工作站规模，将博士后政策更多地惠及企事业单位技术研发和产品开发工作；市人社局也于2019年下半年出台了新的博士后政策，进一步提高了扶持资助力度。近三年，我区已累计新增省级博士后工作站15家，国家级博士后科研工作站2家，使我区博士后站总量达到42家。在这一过程中，我区在2018年出台《鄞州区博士后工作管理办法》（鄞人社〔2018〕62号）文件内容已逐步跟不上省、市人社部门的最新政策和工作要求，主要表现在以下三个方面：一是部分政策表述已显滞后，有些政策内容与上级有不一致的地方；二是设站企业与合作高校反映强烈的一些实际需求得不到充分支持和保障；三是省内先进地区的一些做法值得借鉴和跟进。

上述因素的存在，促使我们须进一步对原政策进行必要的修订，以满足和适应新时期博士后工作发展需要。
 二、起草过程

在《办法（修订）》的起草过程中，区人力社保局在贯彻省市、两级人社部门对于博士后工作的最新要求基础上，充分借鉴了原鄞州区在“十三五”期间开展的博士后工作的成功经验，也充分听取和考虑了目前我区的设站单位、在站博士后以及合作高校的工作建议，有针对性地对原政策进行修订。

为顺利完成《办法（修订）》的起草工作，2021年4月，区人力社保局先后组织了2场由企事业单位参加的政策研讨会，经多次修改于2021年4月初拟定《办法（修订）》（讨论稿）；4月中旬至5月初，我局先后两次向区委组织部汇报《办法（修订）》（讨论稿），经区委组织部人才办讨论同意，形成《办法（修订）》（征求意见稿）。
三、主要修订内容
（一）修改了第一条总则内容，将我区最新提出的“赋能新生·强基攀高”战略以及打造“热带雨林式”创新生态增加到工作指导思想里。

（二）第五条第二款简化了博士后工作综合协调机制，仅保留区人力社保局和区财政局两家牵头实施部门，删去区经济和信息化局、区科学技术局与博士后工作实际无参与的部门，进一步提高工作协调的效率。

（三）第七条降低了博士后站设站门槛，将“建有省级以上研发和技术中心”等必要条件作为优先推荐条件（根据目前省人社局的最新设站条件要求）。

（四）在博士后人员招收前加设前置审查，增加第十条有关进站前拟开展研究课题及博士后人员信息的备报备批流程。

（五）删除了原办法第十一条有关要求设站单位每年年底报备次年度博士后人员招引计划的工作要求。因设站单位每年招收计划的时间各不相同，此条制度不符合操作实际。

（六）删除了原办法第十三条有关申请做博士后人员应当向设站单位提出书面申请的工作要求。此表述属于赘述，因该流程本身就包含在博士后进站手续之内。

（七）增加新第十三条有关博士后人员进站后续完成后，必须及时到省博士后工作管理系统备案登记的要求（属省人社厅日常管理要求）。

（八）修改第十四条，删除有关设站单位对招引博士后要求的表述，属于赘述。新增在“鄞州区博士后创新联盟”框架内，每年不定期组织开展联盟内校企对接活动，进一步扩展博士后招引渠道的内容。
（九）新增第十五条，提高博士后工作站的管理要求，明确设站单位管理必须由领导分管并配备专职管理人员，其中单位导师明确要求具备副高级以上职称。

（十）删除原第十六条有关设站单位向区人社局提交博士后进站批复的工作要求（省、市人社部门均没有此项工作要求）。

（十一）增加第二十五条：出站博士后人员的绩效评估，要求博士后人员出站后，需根据市、区两级人社部门要求及时提供成果绩效报告，以便对其进行存档管理。

（十二）增加第二十六条对设站单位空站情况的监管，对空站时间过长且无实质推进意愿的，予以撤站。

（十三）增加第二十八条内容，按市博士后新政要求新增建站补助。

（十四）修改第二十九条内容，原政策对全职博士后的生活补贴按是否是“双一流”或世界500强高校毕业的博士后分两年20万或30万元两档进行补助。在实际操作过程中，每年的高校排名有变化、有争议，且市博士后新政并不区分高校排名，因此修订后取消高校排名区分，统一按两年30万元进行补助（即将出台的《深入推进青年友好城建设的若干举措》里已将全职博士后生活补贴力度提高到两年60万元）。

（十五）第三十一条新增内容：鼓励有博士后资源的企业或平台机构设立“博士后公共服务基地”，对获评区级及以上授牌的，给予一次性50万元的补助。鼓励我区“博士后公共服务基地”承接市级及以上人社部门组织开展的博士后供需对接活动并给予一定的补贴。此项工作属于我区博士后特色工作举措，意在发挥市场化引才优势，2020年曾被国家人社部、省厅高度肯定，属于全省首创。

（十六）第三十三条，根据市人社局最新工作要求，扩大博士后出站留甬补贴的人员范围。将市外设站单位出站一年内到鄞工作的博士后人员给予在鄞博士后出站留鄞同等待遇。

（十七）第三十四条新增“博创鄞州”计划，鼓励设站单位嫁接转化博士后技术成果，对出站留鄞3年内产生较大经济效益的，经评估后，给予博士后人员A类20万元、B类10万元的一次性补助，属于全省首创。（2019年临安已推出“天目博创”类似政策，但其资助的是博士后创业项目）

（十八）第三十五条新增校企共建“博士研究生实践基地”，经区人力社保局审核同意后，给予到我区从事科研实践工作的在读博士研究生给予3000元/月的生活补贴，最高补贴2年。此项新政策条款由多所高校建议提出，意在让校企间以项目合作为牵引，提前让在读博士接触企业，提高博士后工作的对接成效，属于全省首创。
（十九）新增第三十八条：加强博士后工作站的日常绩效管理，新增第三十七条要求设站单位每季度上报相关成果及证明材料，并以此作为相关资助经费发放及年考考核的依据。此内容考虑与下半年新推出的鄞州区博士后数字化绩效评估系统的数据采集相衔接，属于全省首创。
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