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宁波市鄞州区人民政府办公室关于
支持企业留工优工稳增促投的实施意见
各镇政府、街道办事处，区政府各部门、直属单位：

为有效应对严峻复杂的冬春季疫情防控形势，贯彻落实党中央、国务院和省委省政府、市委市政府的有关决策部署，坚持疫情防控和稳增促投两手抓，坚持稳就业与促发展相结合，全力做好企业留工优工稳增促投工作，推动全区经济社会持续健康发展，经区政府同意，现提出如下意见。
一、加强政策激励，支持企业争先抢位。继续做好各类惠企政策兑现，鼓励订单较多、生产任务较重、有一定规模的企业，制定职工春节错避峰放假和调休计划，抢先机、抢工期，稳岗留工加快发展。对2020年产值超过1亿元的规上工业企业，且2021年第一季度工业产值不低于上年第三、四季度季均产值的，给予10万元奖励；对2020年工业产值2000万元以上、1亿元以下的规上工业企业，且2021年第一季度工业产值不低于上年第三、四季度季均产值的，给予5万元奖励;对重点规下企业，2021年第一季度工业产值不低于上年第三、四季度季均产值的，给予2万元奖励。（牵头单位：区经信局，配合单位：区统计局）
二、加强用工保障，支持企业稳岗留工。支持企业稳定岗位、吸纳就业，鼓励企业不裁员或尽量少裁员，确保企业节前节后用工的稳定性和连续性。充分发挥失业保险基金稳定就业作用，对不裁员或少裁员的参保企业，返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%。鼓励企业多途径扩大招工规模，对2021年2月企业参保人员环比每新增1人，给予企业500元/人的补助，每家企业不超过10万元。通过举办“最美就鄞”线上线下招聘会，为鄞州企业和留鄞员工提供招工求职渠道。（牵头单位：区人力社保局、区财政局；配合单位：各镇、街道）
三、加强补贴力度，支持企业开展培训。落实企业职工教育经费税前扣除限额提高至工资薪金总额8%的税收政策。向社会征集并发布项目制培训目录，鼓励技工（职业）院校和优质培训机构为企业提供职业技能培训服务；支持企业根据生产需求，以线上线下相结合形式自主开展项目制培训，对按规定开展培训的院校、机构和企业给予最高600元/人的补贴。鼓励企业开展线上职业技能培训，对符合条件的企业给予最高800元/人的补贴。（牵头单位：区人力社保局；配合单位：区财政局、区税务局）

四、加强氛围营造，引导员工留鄞过年。充分发挥区总工会、区工商联、镇（街道）的作用，向全区企业和职工发放一封留鄞倡议书，鼓励职工留在鄞州集体过年，并鼓励引导企业向每位留鄞市外户籍务工人员发放“留工优工新年大礼包”，抢得新年就业先机。有条件的镇（街道）向留鄞过年的市外户籍员工给予适当补贴。关爱对口帮扶地区留鄞的建档立卡务工人员，给予每人1000元慰问补贴。工会部门安排资金100万元，开展形式多样的送温暖送关怀活动，让外来务工人员感受到鄞州大家庭的温暖。文广旅体部门负责对接区内国有旅游景点，对留鄞过年的市外户籍员工免费开放。住建部门安排资金100万元，向春节期间在建重点项目的市外户籍留鄞建筑工人发放民生保供慰问金，保障重点项目稳岗用工。教育部门鼓励学生及父母留鄞过年，尤其是中高风险地区的外地职工子女，确保安全在鄞、放心过年。（牵头单位：区总工会、区工商联、区教育局、区财政局、区住建局、区文广旅游体育局；配合单位：各镇、街道）

五、加强防疫稳控，做好企业服务工作。做好春节期间疫情防控预案，指导企业按照减少人员流动、减少人员聚集、加强个人防护等原则，扎实做好春节期间疫情防控工作。深入开展“三进三服务”等服务企业专项行动，加强对企业和重大产业项目的沟通走访，协调解决春节期间企业招工用工和生产建设等方面的难题，确保企业生产生活秩序稳定。全面畅通劳动保障维权渠道，突出工程建设领域欠薪治理重点，人社部门联合住建、交通、水利等建设行业主管部门，加大劳动保障检查执法力度，及时妥善处置各类欠薪案件，切实维护好劳动者特别是农民工合法权益。（牵头单位：区卫生健康局、区人力社保局、区商务局、其他区级相关部门，配合单位：各镇、街道）

本意见自印发之日起施行，有效期至2021年3月31日。

宁波市鄞州区人民政府办公室
2021年1月11日

抄送：区委各部门，区人大办，区政协办，区人武部，区法院，区检
察院，区级各人民团体、新闻单位。
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