关于征求《鄞州区住宅小区消防安全隐患

专项整治工作方案》（征求意见稿）

意见的通知

相关街道，区级有关单位：

9月7日下午，区政府召开会议专题讨论研究了《鄞州区住宅小区消防安全隐患专项整治工作方案》（征求意见稿），现根据会议精神，区安委办（区应急管理局）对《鄞州区住宅小区消防安全隐患专项整治工作方案》（征求意见稿）进行了修改和调整，现向各单位再次征求意见，请各相关街道和有关单位填写《意见反馈单》（见附件），经主要领导签字后于9月10日11：30前报区安委办（联系人：朱卫建，联系电话：89298309）。

附件：意见反馈单

                     宁波市鄞州区安委会办公室

                           2020年9月8日

　鄞州区住宅小区消防安全隐患专项整治

工作方案

              （征求意见稿）
为进一步加强全区住宅小区消防安全工作，有效防控住宅小区火灾事故，切实提升住宅小区消防安全防控水平，促进全区消防安全形势稳定。根据区领导相关批示精神，决定在全区范围内开展住宅小区消防安全隐患专项整治工作，现结合我区实际，制定本方案。

一、整治目标 
坚持问题导向，强化精准施策，聚焦住宅小区消防安全隐患，集中开展排查整治，切实整治当前住宅小区消火栓系统、火灾自动报警系统、自动喷水灭火系统、防排烟系统、疏散指示标志、防火门、灭火器等消防设施器材未保持完好有效，消防控制室未实行24小时值班制度，堵塞、占用消防车通道，电动自行车违规停放、违规充电等突出消防安全隐患，落实高层住宅小区消防安全楼长制的实体化运作，防范化解住宅小区消防安全风险，全面提升住宅小区消防安全本质水平。

二、整治任务
（一）保障消防车通道畅通。重点整治住宅小区消防车通道及高层住宅外部登高作业区域违规占用，疏散通道、安全出口数量不足或者被封闭、堵塞、占用；住宅小区车辆占用、堵塞消防车通道，妨碍消防车通行；违章建（构）筑物占用防火间距、疏散通道，影响消防安全；住宅小区内绿化树木树枝影响消防通道通行和消防设施正常使用等问题。各地要根据《深化住宅小区消防车通道整治工作方案》（鄞消安委[2020]1号）等相关文件要求开展整治工作。

（二）确保消防设施完好有效。重点整治损坏、挪用、遮挡或擅自拆除、停用消防设施、器材等问题。各地要利用、发挥好第三方专业技术力量，要求各小区物业服务单位加强与消防维保单位的联动协作。

（三）规范电动自行车集中停放和安全充电。重点整治电动自行车违规停放在建筑门厅、楼梯间、疏散走道以及室内公共区域；电动自行车停放位置与周围可燃物未落实防火措施或采取“飞线”、入户等方式违规充电等问题。各地要积极推动各小区按要求建设电动自行车集中停放和充电场所，推行安装智能充电桩。

（四）强化日常消防安全管理。重点整治小区物业服务单位是否按要求落实消防安全主体责任，是否制定灭火和应急救援预案并定期演练，是否落实消控室24小时双人值班制度，是否定期开展检查、巡查，整改火灾隐患，是否建立消防安全管理台账，高层住宅小区是否落实消防安全楼长制等。

三、工作步骤及措施
（一）全面排查，边查边改（2020年9月30日前完成全面排查）。由区住建局牵头、区消防救援大队配合，组织开展住宅小区消防安全隐患的排查，进一步掌握小区和消防安全隐患底数，查明隐患成因，提出分类施策建议。同时，按照“一小区一档”的要求，建立消防安全隐患档案，实现动态销号管理。对排查中发现的小问题小隐患要边查边改，即时落实整改，其他不能即时整改的问题隐患要逐一登记逐级上报。 

（二）集中整治，对症施策（2022年前分年度实施完成）。对排查发现的隐患问题，各地要建立整改清单、对症施策、跟踪销号。重点采取以下措施：

一是开展整治试点。先行在中河街道和东柳街道开展整治试点工作。试点单位要成立相关工作领导小组，明确责任分工，并按照“全面排查，边查边改”的要求，全力开展辖区内住宅小区消防安全隐患的排查、整治和验收工作。试点期间，区工作专班相关单位要配合做好试点单位相关整治工作的推进落实。试点单位要及时总结提炼试点经验并报区政府在全区推广。试点工作要求在2020年12月10日前完成。

二是结合老旧小区改造。对已列入三年改造计划的老旧小区，由区住建局牵头，将住宅小区消防车通道畅通、消防管网修缮、消防设施配备等消防改造内容纳入老旧小区改造项目，并按照一年一计划，分年度实施完成。

三是落实维保金退还机制。对已建成临近8年、物业保修金即将退还的小区，明确物业保修金退还前必须排除消防安全隐患，由区住建局落实审批流程，加强监管。

四是实施“一小区一策”。各地要督促落实辖区内住宅小区消防安全隐患的整改工作，对隐患问题严重、整改资金落实特别困难的，由属地政府牵头，按“一小区一策”原则提交小区整治方案，经区消防救援大队核实，报区专项整治工作专班研究确认后，采取“业主筹一点、物业出一点、政府补一点”的方式落实整改经费，并按照“先急后缓”的原则，用3年时间对排查出的有重大消防安全隐患的小区分类分批落实整改。

（三）督查验收，强化考核。各地要对辖区内住宅小区消防安全隐患整治情况开展督查验收。区安委办（区消安委办）也将对各地专项整治开展情况进行随机抽查，并把各地专项整治工作开展情况纳入安全生产工作考核，对相关工作不落实、措施不到位、整改走过场或抽查发现小区消防安全隐患仍然突出且没有制定相关整改方案的将在全区进行通报。

四、职责分工
区应急管理局：切实履行好安委办的统筹组织、协调专项整治各项工作职责；督促各地各有关部门整治小区消防车通道不畅通、消防设施损坏、挪用、遮挡或擅自拆除、停用消防设施、小区内电动自行车违规停放和违规充电以及日常消防安全管理不到位等违法违规行为；及时研判会商、推动解决专项整治有关问题。

区住建局：牵头开展住宅小区消防安全隐患的排查工作；建立健全并落实住宅小区维保金退还机制；落实住宅小区消防车通道畅通、消防管网修缮、消防设施配备等消防改造内容纳入老旧小区改造项目；督促物业服务单位落实安全生产主体责任，落实消防车通道整改和管理责任；对小区物业服务单位进行日常消防监督检查；督促物业单位严格落实消防控制室值守、确保消防系统完好有效。

区消防救援大队: 牵头开展住宅小区消防车通道专项整治工作；指导各地各单位开展住宅小区消防安全隐患专项整治工作；督促指导各小区开展消防安全管理工作；指导各地各物业服务单位规范设置消防设施器材和消防标志；依法对消防安全违法行为以及未及时落实消防安全隐患整改的物业服务单位或个人实施行政处罚；探索机动车辆堵塞、占用小区消防车通道的行为的处罚机制。

区综合执法局：整治在小区内部及周边消防通道上乱停乱放、占道堆物、设摊经营、户外经营等不文明行为；整治小区楼栋影响逃生和灭火救援障碍物的违法行为等；配合整治清理影响消防车通行或遮挡消防设施的小区内绿化树木树枝；配合做好消防安全隐患整改过程燃气管线的安全，遇紧急情况迅速响应。

区三改一拆办：牵头依法拆除、整治占用消防车通道、防火间距、疏散通道的违法建（构）筑物。

区公安分局:开展住宅小区消防安全隐患的监督检查；对属于公安机关查处职责范围内的消防安全隐患整治不落实等违法行为，依据《治安管理处罚条例》、《消防法》等法律法规严格依法查处；督促小区物业服务单位落实消防安全管理责任，落实火灾隐患整改；做好依法拆除占用消防通道、疏散通道的违法建筑执法行为的保障工作。 

市交警鄞州大队:科学设置小区周边城市道路停车位；对小区周边道路占用消防通道的违章停车行为从严处置；指导小区物业服务单位合理设置小区内部地面停车位。

区财政局：落实住宅小区消防安全隐患专项整治资金保障工作。

区水利局：做好住宅小区消防给水管线排查、整改的技术指导工作；做好市政消防供水的保障工作。

区供电公司：配合做好消防安全隐患整改过程小区电线管网的安全，遇紧急情况迅速响应。

各镇（街道）：按照属地管理原则，组织开展辖区内住宅小区消防安全隐患的排查、整治和验收工作。

五、工作要求
（一）周密部署，加强组织领导。各地、各有关部门要把做好住宅小区消防安全专项整治作为回应民生实事、保障人民群众生命财产安全的实事，研究制订本地本部门整治方案，明确重点、细化措施、落实责任，逐一建立清单台账，明确责任人、整治时限，落实整治措施，及时整治到位，逐条销号。区安委办（区消安委办）牵头成立专项整治工作专班，专班由区应急管理局、区住建局、区消防救援大队、区公安分局、区综合执法局、区三改一拆办、市交警鄞州大队、区财政局、区水利局、区供电公司和相关镇（街道）等单位组成，定期召开工作例会，汇总、分析、研究和解决重大问题，定期通报专项整治工作进度，工作专班将适时组织明查暗访并通报。

（二）压实责任，强化工作联动。各地各有关单位要结合区域或行业实际，落实专项整治工作职责，建立健全工作联动协同机制，着力解决工作中突出矛盾和问题，形成工作合力。同时要积极探索第三方机构落实整治后的维护保养等机制，确保整治工作的进度质量和长效管理。

（三）畅通渠道，营造工作氛围。要利用电视、网络等各类媒体和小区内部宣传栏等发布公告，号召小区物业、业主开展自查自纠，曝光消防违法行为、火灾隐患。同时，进一步畅通火灾隐患举报投诉机制，营造出浓厚的整治氛围。

（四）明确人员，落实信息报送。各地各相关部门要根据职责分工明确专项整治工作分管领导、牵头科室和联络员（专班人员），同时，各地各相关部门要及时总结提炼整治过程中好措施好方法、整治案例以及相关工作信息，并报工作专班。

请区住建局于9月15日前将牵头开展的排查工作方案报区安委办（联系人：朱卫建，联系电话：89298309）。

附件

意 见 反 馈 单

单位名称（盖章）：                     
	征求意见
	《鄞州区住宅小区消防安全隐患专项整治工作方案》

	反馈意见
	

	备注
	1.请于9月10日11：30前通过钉钉报送给区安委办朱卫建(89298309)；
2.无意见请填“无”。


填表人：                主要领导签字：



