2018年区统计局政府信息公开工作报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》），特向社会公布2018年度鄞州区统计局信息公开年度报告。年报由概述、政府信息主动公开情况、依申请公开政府信息办理情况、政府信息公开的收费及减免情况、申请行政复议提起行政诉讼和申诉的情况、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况、其他需要报告的事项等七个部分组成。本报告中所列数据的统计期限自2018年1月1日起至2018年12月31日止。本报告的电子版可在本局政府网站（www.nbyz.gov.cn/col/col106747/index.html）中政府信息公开专栏下载。如对本年度报告有疑问，请联系宁波市鄞州区统计局办公室，联系电话：89295281，传真89295439，通信地址：宁波市鄞州区惠风东路568号A幢北区4楼，邮编315100。

一、2018年度工作概述

（一）公开机制更加完善。一是加强组织领导。落实分管领导、责任科室和责任人，统筹协调推进政府信息与政务公开工作，进一步加强对统计政务公开工作的组织、协调和管理。二是健全工作制度。根据工作实绩，修改本局政府信息公开目录，进一步明确政府信息公开范围、信息分类、编排方式、获取来源，更大限度方便公民、法人和其他组织获取统计政府信息。三是完善信息公开属性源头认定和保密审查机制。完善公文办理规程，要求在文件或信息在起草环节即确定公文的“主动公开”“依申请公开”或“不公开”属性；明确在官方网站、微信微博平台等信息公开平台发布信息，必须履行保密审查程序。四是强化业务指导。组织好新闻联络员队伍，聚焦政务公开重点工作，对新闻联络员队伍开展深入培训，及时交流工作，答疑解惑，强化指导；强化考核监督，将政府信息公开情况报送及微信公众号推广工作纳入考核内容。

（二）公开内容更加丰富。一是有效扩展统计数据发布内容。按序时进度发布统计数据，增加社会公众密切关于的指标数据的发布频率。二是主动解读经济形势和重点改革进展。按照“深入分析、及时解读、强化引导”原则，建立完善月度、季度和年度数据解读工作模式，为引导社会公众正确认识统计数据、把握经济形势发挥了积极作用。对于统计重点领域改革进展情况，主动发声解读。三是扎实推进统计行政管理信息公开。主动公开统计标准和制度、规范性文件、统计执法检查信息、重大国情国力调查、人事任免、统计财政资金等信息。　　

    （三）公开平台更加多元。一是加强网站信息公开栏目建设。搭建完整框架，调整公开目录，加载发布有关信息，便于公众查询。二是充分利用新媒体平台。充分发挥统计政务微博微信作用，及时配合官方网站发布数据和解读，做好新闻发布会现场微直播，全方位反映鄞州区经济发展成就和统计重点工作进程；继续采用图解、动画、漫画等多种生动活泼的形式开展统计数据解读和统计宣传；多种手段呈现传播效果，以阅读量、点击率量化新媒体运营机制和成效。微信公众号管理和镇级新闻联络员形成上下联动、蓬勃发展的宣传态势，初步形成统计系统新媒体传播“微矩阵”。三是成功举办国家宪法日和《中华人民共和国统计法》颁布35周年宣传活动。12月3日下午，在第五个国家宪法日和《中华人民共和国统计法》颁布35周年之际，区统计局围绕“全面弘扬宪法精神，奋力推进依法治统”的宣传主题，联合区普法办、司法局等单位，在鄞州万达广场开展了统计法治宣传活动。活动以《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国统计法》《全国经济普查条例》为主要内容，向广大群众弘扬宪法精神，传播统计法律知识，提供统计咨询服务。活动现场气氛热烈，现场摆放宣传《中华人民共和国统计法》的展板，设立统计法规宣传咨询台解答统计法相关问题。在场群众积极完成统计法律知识问答并关注鄞州统计微信公众号和官方微博。与此同时，向现场群众发放了统计普法宣传手册、统计宣传环保袋、纸巾、纸杯和统计主题年画等宣传品700余份。通过广场宣传活动，加强了与群众的沟通交流，宣传了统计法律法规，营造了良好的普法氛围。
    (四)统计服务更加优化。一是精心开展改革开放四十年系列宣传活动。为展示鄞州区改革开放四十年显著成果，区统计局精心编撰改革开放四十年经济社会发展综述和《改革开放40周年鄞州区统计年鉴》。从经济总量、财政实力、三大产业发展、投资规模、外向经济、金融事业、社会发展、人民生活和城乡统筹等各个方面，以详实的统计数据描绘了鄞州40年来波澜壮阔的历史画卷和翻天覆地的巨大变化，展示了鄞州经济社会发展取得的丰硕成果。二是全力提升鄞州区社情民意调查工作水平。在服务鄞州打造“两高四好”示范区工作大局中，区统计局充分发挥听民声、集民意、汇民智作用，积极开展民生民意调查，《稳产能 补短板 努力夯实粮食生产基础——鄞州区粮食生产监测调查分析》和《全区“五水共治”群众满意度调查报告》被区主要领导批示，《鄞州日报》等主流媒体对调查内容予以多次报道。三是精心编撰统计资料。高质量编辑各类统计产品，多种形式解读统计指标。有条不紊地开展了各项统计产品发布，准确及时地反映全区经济社会发展状况。除公报、概览、年鉴等常规性统计产品外，改版了《统计月报》，增加区委区政府、各部门、各镇（街道）较关注的指标，调整了规上工业“3+3”行业分类指标、固定资产投资结构性指标、营利性服务业营业收入指标等。四是强化政民互动。在鄞州日报等媒体刊发有关解读文章，回应社会公众关注热点。强化统计政务微博微信评论互动，及时答疑解惑，增强用户体验。强化信息安全网络建设，增强安全性和互动性。通过新闻发布会主动向报社、电视台等新闻媒体提供数据解读，邀请媒体参加统计重要活动。

二、政府信息主动公开情况

    区统计局全年共发布各类信息1417条，其中：政府网站公开政府信息数362条，政务微博公开政府信息数857条，政务微信公开政府信息数194条，全文电子化达100%。公开主要内容涉及机构概况、法规公文、政府决策、工作信息、人事信息、财政信息、办事指南、重点公开领域等。

三、依申请公开政府信息办理情况

（一）申请情况

2018年，未收到依申请公开件。
（二）咨询情况

2018年，共收到群众咨询28次，全部予以答复，未有延期情况。

（三）不予公开政府信息情况

2018，区统计局符合公开条件的信息未有不予公开情况。

四、政府信息公开的收费及减免情况

未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案、行政诉讼案和有关的申诉案，因此未发生与诉讼（行政复议、行政申诉）有关的费用。
五、申请行政复议、提起行政诉讼和申诉的情况

未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案、行政诉讼案和有关的申诉案。

六、工作存在的主要问题和改进情况

　2018年，我局政府信息公开工作取得了一定成效，但仍存在与新形势新要求不相适应的问题，主要表现在公开意识需要进一步增强，公开内容需要进一步拓展，公开能力和水平有待进一步提高，公开实效有待进一步提升，公开专业人员缺乏等方面。2019年，我局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为引领，深入贯彻落实关于全面推进政务公开工作的部署要求，紧紧围绕统计中心工作，积极更新观念，坚持改革创新，强化服务意识，着力推动政府信息与政务公开实现新突破。重点做好以下工作：

（一）进一步推进统计数据开放共享。

严格按照统计信息发布计划，定期发布统计数据信息，增加发布内容，特别是反映新发展理念、结构转型升级、经济发展新动能和高质量发展等方面指标。深化统计数据解读，提升解读的有效性、通俗性和可读性。进一步完善机制，丰富内容，扩展统计数据服务范围。积极稳妥推进统计数据开放共享，推动建立部门间数据沟通分享机制，对统计数据资料进行系统编辑和整理。

（二）进一步做好重点领域信息公开。

积极稳妥推进行统计执法检查，“双随机”抽查，第四次全国经济普查，财政资金信息等统计重点领域信息公开，拓展公开内容，丰富公开形式，提高信息获取的有效性和便捷度。

   （三）进一步提升统计新闻宣传工作质效。

运用多种宣传方式，着力做好对深化统计管理体制改革各项重点任务、新时代现代化统计调查体系建设重点工作和重大国情国力调查的宣传推介。充分运用政务微博微信平台，创新开放形式和渠道，不断扩大影响力。探索与新闻媒体新的合作方式，提升统计传播力。加强与宣传单位的沟通交流，盘活用好系统资源，探索系统联动新方式，创新开展“中国统计开放日”等大型活动，打造统计宣传核心竞争力和品牌影响力。

（四）进一步加强政务公开制度机制建设。

进一步完善信息公开内容，细化分解局2019年度政府信息公开重点推进事项，定期督导检查；探索研究制定局机关政务公开工作考评办法。积极接受区府办政府信息公开工作主管科室的领导和指导，加强信息公开学习培训力度，持续提高本局统计系统信息公开水平。 
七、其他需要报告的事项

无其他需要报告的事项。

　
