解读《宁波市鄞州区人民政府办公室关于转发区教育局等部门宁波市鄞州区第三轮特殊教育提升行动计划（2023-2025年）的通知》
一、政策制定背景

为深入贯彻党的二十大关于强化特殊教育普惠发展的重要精神，全面落实《残疾人教育条例》，根据国家、省市“十四五”特殊教育行动计划的要求，切实保障残疾人受教育权利，促进特殊教育普惠、融通、优质、高效发展，特制定《鄞州区第三轮特殊教育提升行动计划（2023-2025年）》。

二、政策依据
  （一）《残疾人教育条例》（国令第674号）

（二）《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》（国办发〔2021〕60号）

（三）《关于加强残疾儿童少年义务教育阶段随班就读工作的指导意见》（教基〔2020〕4号）
（四）《浙江省“十四五”特殊教育发展提升行动计划》（浙政办发〔2022〕56号）

（五）《宁波市第三轮特殊教育提升行动计划（2023-2025年）》（甬政办发〔2023〕22号）

三、主要内容

总体目标、主要措施、组织保障。

1.总体要求：到2025年，建成布局合理、学段衔接、普特互补、家校社融通、医教康结合的高质量特殊教育体系。
    2.主要措施：分为四大行动12条具体措施。

第一大行动：实施特殊教育强基行动，健全特殊教育体系；

完善特殊教育体系。巩固义务教育，发展学前教育，实现全学段、全链条、全方位、全过程育人。根据实际需要开设特殊教育学校学前教育班，建设1-2个融合教育示范幼儿园。鼓励和支持普通幼儿园接收残疾儿童就近随班就读。

构建终身及网络教育体系。充分利用社会资源，强化“家庭、学校、社区”联动融通。积极采用“互联网+”混合学习模式，搭建网络学习平台，提高资源获取便利性和实效性，助力残疾学生更好地实现就业创业。

第二大行动：实施特殊教育强师行动，建强特殊教育师资队伍；

落实分层培养机制。加强特殊教育学校教师、资源教师、巡回指导教师培训，积极培育“医（康）教”结合型专业教师。区教育学院要建立健全普通学校在职教师特殊教育通识培训和继续教育固定特殊教育学分比例的工作机制，将融合教育纳入普通学校校长、教师上岗培训必修内容。

加大待遇激励力度。在绩效工资分配中，对普通学校直接承担残疾学生教育教学工作的教师给予适当倾斜，并为送教上门教师、承担“医（康）教融合”任务的相关人员提供必要的工作和交通保障。在评优选先、岗位设置、职称评聘等方面，向参与特殊教育的教师倾斜。

第三大行动：实施特殊教育提质行动，提升特殊教育质量内涵；

推进特殊学校升级改造。根据实际需要，改扩建或迁建特殊教育中心北校区，充分保障符合条件的残疾儿童青少年就近就学需求。加强普通学校特殊教育资源教室和无障碍设施建设，推进学前卫星班建设。

推动融合教育发展。深化普特融合、家校社融通，探索适合残疾儿童少年和普通儿童少年共同成长的融合教育模式，创设融合教育环境，推动残疾儿童少年和普通儿童少年双向融合。深化孤独症儿童教育探索，开展孤独症学前融合教育试点资源中心创建工作，开展孤独症知识普及、教育模式探索及家园、园园、园医合作联动等工作。到2025年，建成具有本土特色的学前融合教育示范点。

第四大行动：实施特殊教育保障行动，完善特殊教育政策保障。

加强财政投入保障。落实特殊教育经费，重点保障巡回指导、卫星班、送教服务等工作。足额落实并逐步提高学前、义务教育特殊学生生均公用经费标准。适当拓宽生均公用经费使用范围，可用于残疾学生特殊用品、干预训练、见习实习、送教教师交通补助等。

强化特殊教育指导中心功能。建立健全特殊教育指导工作体系，建立健全随班就读、巡回指导和卫星班研讨工作机制，推进分类干预研究。进一步加强巡回指导专兼职团队建设，加强对承担随班就读工作普通学校的巡回指导、教师培训和质量评价，大力宣传特殊教育知识和方法，为普通学校和家长提供科学指导及专业咨询服务。
3.组织保障：通过加强组织领导、健全协作机制、强化督导评估等方式切实保障《鄞州区第三轮特殊教育提升行动计划》的贯彻落实，促进我区特殊教育的高位发展。
创新点

到2025年，义务教育送教上门比例下降至5%；
特殊（融合）教育幼儿园实现零突破；
专职资源教师工作年限视同班主任工作年限，连续从事普通学校随班就读兼职资源教师的非班主任，其任职时间可按二分之一的比例计入班主任工作年限。

继续给予残疾学生奖学金、助学金、困难补助等资助，继续落实在校残疾学生“四免一补”（免学费、免伙食费、免住宿费、免书本费、补助生活费）。
加强普通学校特殊教育资源教室和无障碍设施建设，推进学前卫星班建设。
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